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Резюме

У статті розглядається правова природа речових доказів, виокремлюється їх сутнісні характеристики, аналізуються різні під-
ходи вчених до визначення речових доказів. Запропоновано нову концепцію поділу ознак речових доказів в адміністративному
судочинстві на матеріальні та процесуальні. Обґрунтовуються засади віднесення документа до речових або письмових доказів.
Звертається увага на виокремлення аудіозаписів та відеозаписів в окремі засоби доказування в адміністративному судочинстві. 

Ключові слова: речові докази, предмети матеріального світу, документи, аудіо записи, відеозаписи.

Резюме

В статье рассматривается правовая природа вещественных доказательств, выделяется их сущностные характеристики,
анализируются различные подходы ученых к определению вещественных доказательств. Предложена новая концепция разде-
ления признаков вещественных доказательств в административном судопроизводстве на материальные и процессуальные.
Обосновываются принципы отнесения документа к вещественным или письменных доказательств. Обращается внимание на
выделение аудиозаписей и видеозаписей в отдельные средства доказывания в административном судопроизводстве.

Ключевые слова: вещественные доказательства, предметы материального мира, документы, аудиозаписи, видеозаписи.

Summary

The article considers the legal nature of evidence, vyokremlyuyetsya their essential characteristics, analyzes different approac-
hes to defining scientific evidence. A new concept of separation of signs of physical evidence in the administrative proceedings on sub-
stantive and procedural. Substantiated framework document referring to the material and written evidence. Attention is paid to the selec-
tion of audio and video into separate means of proof in administrative proceedings.

Key words: evidence, material objects, documents, audio recordings, video recordings.
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ТЕНДЕНЦІЇ ТРУДОВОЇ МІГРАЦІЇ В УКРАЇНІ

Міграції завжди були наявними в історії цивілізацій, проте переміщення людей ще ніколи раніше так
не впливало на економіку, соціальне та політичне життя, культурну сферу країн призначення та походження
міграції. Мобільність є неодмінною рисою сучасного світу. Інтегровані міжнародні ринки, поява трансна-
ціональних мереж і швидкий розвиток комунікаційних технологій посилюють переміщення високо- та низь-
кокваліфікованих працівників, студентів, стажистів, сімей та туристів. Незважаючи на наслідки глобальної
економічної кризи, загальна кількість мігрантів за останні роки не зменшилась1. Сьогодні у світі значно біль-
ше міжнародних мігрантів, ніж будь-коли: за даними Департаменту з економічних і соціальних питань ООН
їхня кількість протягом останніх років швидко зросла зі 191 млн у 2005 р. до 214 – у 2009 р.2.

Демографічна та соціальна структура в промислово розвиненому світі створила потребу в робітниках
та фахівцях з інших країн. Тому за останнє десятиліття спостерігається збільшення кількості країн поход-
ження та призначення трудової міграції. Трьома основними факторами, що продовжують сприяти трудовій
міграції, є демографічні зміни та потреби ринку праці у багатьох промислово розвинених країнах, безробіт-
тя і наслідки кризи у менш розвинених країнах та встановлені міждержавні сімейні, культурні та історичні
зв’язки. У своїй щорічній доповіді Міжнародна організація праці зазначила, що на даний час кількість без-
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робітних людей у світі складає 200 млн чол.3. Таким чином, для багатьох людей трудова міграція може бути
єдиним шляхом для вирішення проблем безробіття. 

ООН зазначає, що міграція є неминучим і потенційно вигідним компонентом сучасного життя кожної краї-
ни чи регіону світу4. Визначення реальної картини міграційної ситуації в країні дозволить краще усвідомити
можливості, які надає міграція, а також формувати адекватну сучасним вимогам міграційну політику держави.

Не обійшли своєю увагою проблеми міграційних процесів і науковці. Слід відзначити праці таких вче-
них, як О. О. Бандурка, С. І. Братков, М. П. Бублій, І. К. Василенко, Ю. Ф. Гаврушко, Д. В. Голобородько,
О. П. Горбань, С. М. Кременчуцький, О. А. Малиновська, Д. Б. Муратова, С. В. Науменко, О. В. Поліщук,
Ю. І. Римаренко, О. І. Савченко, С. С. Саїв, В. М. Снігур, В. М. Столбовий, Н. П. Тиндик, Т. Ю. Цуркан,
С. Б. Чехович та ін. Проте серед наукових робіт, що досліджують процеси міграції, на нашу думку, недос-
татньо уваги приділяється проблемам трудової міграції. 

Метою статті є визначення на основі вітчизняних і зарубіжних статистичних даних та проведених
досліджень сучасного стану трудової міграції в Україні основних причин та можливих наслідків цього явища.

Трудова міграція є важливим аспектом глобалізації, вона створює нові випробування та перспективи
для вироблення державами політики щодо управління міграційними потоками. Великомасштабна міграція
являється потенційно складною для регулювання, але держави, що бажають залишатися конкурентоспро-
можними, не можуть ігнорувати необхідність змін. Країни, як походження так і призначення для мігрантів,
удосконалюють регулювання трудової міграції з урахуванням інтересів держави, суспільства та мігрантів.
Так, 30 травня 2011 р. Указом Президента України було схвалено Концепцію державної міграційної політи-
ки, а 12 жовтня 2011 р. Кабінет Міністрів України затвердив План заходів з реалізації цієї Концепції. Однак
неповнота та відсутність системного підходу у збиранні статистичної інформації щодо трудової міграції в
Україні суттєво ускладнюють здійснення ефективної державної політики у цій сфері. 

Основним джерелом відомостей про міграцію населення є державна статистика, яка включає облік міг-
рації і матеріали переписів населення; крім того, проводяться вибіркові обстеження, мета яких, як правило, –
вияв причин і мотивів міграції. Проте вони не надають достовірних відомостей про цей процес. Тому дуже
важко аналізувати реальні розміри і структуру трудової міграції стосовно України. Дійсні розміри міграції
можуть вдвічі перевищувати офіційні дані5. 

Україна продовжує залишатися країною походження трудових мігрантів як для країн СНД, так і для ЄС.
Трудова еміграція стала в нашій державі об’єктивною реальністю. Деякі експерти й дослідники називають
Україну одним з найбільших донорів робочої сили в Європі. За різними оцінками Україну покинули до 5 млн
людей, щоб жити й працювати в інших країнах, однак у реальності ці цифри набагато вищі через нелегальну
міграцію6. У 1996 р. офіційна кількість трудових мігрантів становила 11800, у 2002 р. вона досягла 40683, а за
даними Міністерства праці й соціальної політики України у 2009 р. 274000 українців офіційно працювали за кор-
доном7. За даними дослідження «Зовнішня трудова міграція населення України» у період з 2005 по 2008 р. за
кордоном працювали 1,5 млн. громадян України, що становить 5,1 % від населення країни працездатного віку8.

Сучасне геополітичне становище України робить її привабливою для транзитної міграції. Наша держа-
ва розташована на Центрально-Європейському маршруті – одному з п’яти маршрутів глобальної незаконної
міграції, який проходить через Росію, Україну, Польщу й Словаччину в країни Західної Європи. Цим мар-
шрутом користуються мігранти Далекого і Близького Сходу, Південно-Східної Азії й СНД. Так, за даними
Світового банку, два міграційні коридори «Україна-Росія» та «Росія-Україна» за кількістю мігрантів в 2010
році поступаються лише коридору «Мексика-США» – 3,6–3,7 і 11,6 млн чол. відповідно9. Тому Україна є
основною транзитною країною, переважно для трудових мігрантів, що направляються в країни ЄС. 

З іншого боку, за останні роки Україна все більше перетворюється на країну призначення легальних і неле-
гальних міграційних потоків. Частина цієї імміграції є «неумисною», тобто включає міжнародних мігрантів, які
не змогли виїхати в західноєвропейські країни й змушені залишитися в Україні. За оцінками Департаменту наро-
донаселення ООН, загальна кількість іммігрантів в Україні складає 5,3 млн10. Однак, слід зауважити, що до них
також відносяться мешканці України, які за даними перепису 2001 р. народилися не на її території. Такі особи
не вважають себе та не вважаються в суспільстві іммігрантами, а сприймаються як етнічні українці11.

У той же час, Україна стала привабливою країною призначення для трудових мігрантів. Статистика
свідчить про зростаючу кількість трудових мігрантів з Азії, Близького й Середнього Сходу, Африки, а також
громадяни з країн СНД. Кількість іноземців, які тимчасово працюють за наймом, відповідно до отриманого
роботодавцем дозволу, в Україні з кожним роком збільшується: 2001 р. – 6 227, 2002 р. – 6 428, 2003 р. – 6
753, 2004 р. – 7 698, 2005 р. – 9 953, 2006 р. – 12 595, 2007 р. – 19 551, 2008 р. – 26 98112. Проте більшість
трудових мігрантів прибуває та працює в Україні нелегально. 

Порівняння даних досліджень й офіційної статистики чітко вказують на те, що останні не відобража-
ють дійсного стану трудової міграції в Україні. Однак незалежно від кількості трудових мігрантів слід пого-
дитись, що трудова міграція в Україні - це довгострокова тенденція, вона постійно зростає. 

З іншого боку, населення країни продовжує скорочуватися, Україна має негативне демографічне саль-
до. Між 1991 і 2010 рр. чисельність населення скоротилася з 51,7 млн до 45,9 млн осіб, внаслідок різкого
зниження народжуваності. Також відбувається скорочення наявного населення за рахунок виїзду за кордон
у пошуках роботи, причому тимчасова трудова міграція часто стає першим кроком до еміграції. Очікується,
що ця тенденція триватиме, загальна чисельність населення скоротиться ще на 10 млн осіб до 2050 р. Крім
того, до 2050 р. майже половину населення становитимуть люди віком старше 45 років13. За прогнозами, для
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підтримки чисельності населення, особливо його економічно активної частини, Україні потрібно приймати
іммігрантів у великій кількості14. 

Все це свідчить, що наша держава є не лише експортером робочої сили, а й так званою країною при-
значення та транзиту для мігрантів. 

Для характеристики трудової міграції важливим є визначення її основних причини та можливих наслід-
ків. Трудову міграцію часто характеризують у контексті факторів «відштовхування та притягання» (push-pull
factors)15. Фактори «відштовхування» змушують людей залишати країну, наприклад, економічні, соціальні
або політичні проблеми, а фактори «притягання» приваблюють до країни призначення, наприклад, вища
заробітна плата.

До ключових факторів «відштовхування» міграції в Україні слід віднести високий рівень безробіття та
бідності; велику різницю у рівні заробітної плати між Україною й державами-членами ЄС, а також Росією. 

Міграційні фактори «відштовхування», перераховані вище, призводять до того, що українські мігранти
погоджуються на важку фізичну низькооплачувану працю, принаймні в перші кілька місяців своєї еміграції.
Тобто наші громадяни за кордоном влаштовуються на роботу, яку вони в Україні вважали б нижче рівня своєї
кваліфікації й освіти. Однак за таку роботу їм платять набагато більше, ніж в Україні, та водночас значно
менше, ніж отримували б громадяни країн призначення за таку ж роботу. У зв’язку з цим, а також через
ситуацію в українській економіці, яка набагато більше постраждала від глобальної фінансової кризи, не ско-
ротились масштаби трудової міграції з України. Наслідки кризи також відіграють роль міграційного факто-
ру «відштовхування», створюючи нову хвилю трудової міграції16. 

До факторів «притягання» трудової міграції в Україні належать економічний ріст і збільшення рівня
заробітної плати, що робить нашу державу більш привабливою для легальних і нелегальних трудових міг-
рантів із країн СНД і Азії; близькість до ЄС і Росії робить Україну привабливою з погляду транзитної міг-
рації; практично рівний доступ на ринок праці для іноземних громадян, біженців і громадян України17.

Фахівці прогнозують, що економічний ріст, наближення рівня заробітних плат до існуючих у ЄС та
Росії, а також демографічний спад послаблять інтенсивність еміграції з України. Зазначені три фактори, оче-
видно, зроблять Україну більш привабливою країною призначення для легальних і нелегальних трудових
мігрантів із країн СНД та Азії18.

Не дивлячись на те, що зараз у світі успішно здійснюється лібералізація міжнародних потоків товару,
капіталу та інформації, прогрес у напрямку більш вільного пересування людей досягнути важче. Дійсно,
вплив міграції на країни походження та призначення є спірним і держави більшою мірою занепокоєні втра-
тити суверенітет у цьому питанні.

Трудова міграція – це складний соціально-економічний процес, що визначається різними об’єктивними
і суб’єктивними чинниками, серед яких – природно-кліматичні, демографічні, етнічні, соціальні, економіч-
ні. Найбільший вплив на міграційні процеси мають соціальні та економічні явища. З огляду на це, дослід-
ники виділяють дві основні функції міграції: соціальну та економічну. До соціальних функцій, перш за все,
відносять намагання задовольнити потреби в доходах завдяки змінам місця проживання, професійному
рості, покращенню умов праці та рівня життя. Економічна функція міграції полягає в забезпеченні певного
рівня мобільності робочої сили, її територіальному перерозподілі і забезпеченні кількісної та якісної відпо-
відності між попитом і пропозицією робочої сили різного профілю й кваліфікації у різних районах19. 

Трудова міграція населення це не тимчасове явище, а закономірний розвиток суспільних відносин, що
спричиняє як негативні, так і позитивні наслідки. Вони залежать від обсягу, складу і характеристики мігра-
ційних потоків. Вплив трудової міграції буде також змінюватися в залежності від рівня кваліфікації, геогра-
фічного походження, ситуації із рівнем зайнятості, віку і статі мігрантів. Іншими чинниками є тривалість
перебування, організованість або спонтанність міграції, легальний чи нелегальний характер, а також етапи
розвитку, демографічна ситуація та умови ринку праці як в країнах походження, так і в приймаючих країнах. 

Експерти Міжнародної організації з міграції зазначають, що трудова міграція може мати величезний
потенціал для країн по обох кінцях спектру міграції. Для країн походження трудова міграція може виріши-
ти, в деякій мірі, проблему безробіття. Крім того, вона може забезпечити розвиток цих країн через грошові
перекази трудових мігрантів, передачу ними виробничого досвіду, знань (ноу-хау), а також стимулювати під-
приємницьку діяльність20. 

Для приймаючих країн, які стикаються з браком робочої сили, імміграція може зменшити дефіцит еко-
номічно-активного населення, сприяти професійній мобільності. У контексті демографічних змін трудова
міграція може допомогти їм підтримувати рівень працездатного населення. Водночас, неконтрольована та
нелегальна міграція може збільшити рівень безробіття у цих країнах.

Щодо самих трудових мігрантів, то трудова міграція сприяє ліквідації бідності, покращенню фінансо-
вих, матеріальних та житлових умов, надає можливість забезпечити більш високий рівень освіти для дітей
та якісне медичне обслуговування, відпочинок і дозвілля для родини трудових мігрантів. Крім того, мігран-
ти можуть отримати користь та збагатитися від міжкультурного спілкування та членства в транснаціональ-
ному співтоваристві. Тим не менш, міграція може також призвести до руйнування їх сімей, до втрати звич-
ного способу життя і перетворити трудового мігранта на «чужинця» у новій країні21. 

Збільшення трудової міграції з України має також два різні типи впливу на соціально-економічну ситуа-
цію в державі. Позитивний вплив виражається головним чином у загальному зростанні економічної безпеки та
покращенні якості життя родин мігрантів. Так, за даними дослідження «Зовнішня трудова міграція населення
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України», якщо працевлаштування за кордоном не було можливим, рівень безробіття в Україні в першій поло-
вині 2008 р. був в 1,5 рази вище фактичного рівня на той період. Середній щомісячний дохід трудових мігран-
тів у 2007 р. становив 817 дол. США, що майже в 3 рази вище середньої заробітної плати в Україні22. Доходи
українських трудових мігрантів мають важливу й часто вирішальну роль для забезпечення їх родин.

Негативний вплив міграції виражається у посиленні демографічної кризи. Вона є однією з причин ще
більшого скорочення населення України. Крім того, оскільки доходи від зовнішньої трудової діяльності в
основному використовуються на особисті потреби, то національна економіка не збагачується за рахунок
інвестицій від такої великої кількості зовнішніх трудових мігрантів23. Трудова міграція також побічно погір-
шує загальний економічний розвиток країни. Т. Богдан зазначає, що рівень розвитку регіональної економіки
в Україні є важливим чинником інтенсивності трудової міграції. Економічно відсталі регіони знаходяться у
так званому замкнутому колі: відсутність робочих місць – висока еміграція – брак робочої сили – малі інвес-
тиції – слабка економічна активність – відсутність робочих місць24.

Міграція також призводить до розриву сім’ї та зміни гендерних ролей у суспільстві. Крім того, через
виконання низькокваліфікованої роботи за кордоном мігранти втрачають свою кваліфікацію та не можуть
займати колишні позиції після повернення в Україну. Варто додати психологічні труднощі та соціальну неза-
хищеність українських трудових мігрантів за кордоном25.

На думку Уповноваженого Верховної Ради України із прав людини, пріоритетна ціль боротьби з нега-
тивними наслідками трудової міграції повинна узгоджуватися зі зваженою економічною політикою, орієн-
тованою головним чином на скорочення бідності й безробіття, збільшення частки заробітної плати в реаль-
них доходах населення, забезпечення стабільного економічного росту й наближення доходів громадян
України на один рівень із сусідніми країнами (Росією, Словаччиною, Польщею, Угорщиною та ін.), еконо-
міка яких у цей час приваблює значну кількість українських трудящих-мігрантів26.

Таким чином, сучасний стан міграційних процесів в Україні характеризується виїздом на роботу за кор-
дон значної частини економічно активного населення держави, транзитною міграцією в Західну Європу,
збільшенням кількості трудових іммігрантів. Погоджуємося з думкою О. А. Малиновської, що кожний із цих
векторів руху населення характеризується різними за характером і складом міграційними потоками, які
вимагають диференційованого підходу та специфічних засобів впливу27. Це потрібно обов’язково врахову-
вати при здійсненні державної міграційної політики.

Без визначення і відтворення реальної картини міграційної ситуації в Україні, здійснення державної
міграційної політики неможливе. Тому вкрай важливим є постійний моніторинг міграційних процесів в
Україні. Для цього слід активізувати процес розробки та створення єдиного централізованого механізму
збору даних по міграції, який дозволить передавати інформацію державним органам управління міграцією,
а також покращить аналіз міграційної ситуації. Створення такої бази даних передбачено Національним пла-
ном з виконання Плану дій щодо лібералізації Європейським Союзом візового режиму для України, а також
Концепцією державної міграційної політики28, 29.

Враховуючи демографічний спад, а також складну природу міграційних потоків, що мають вплив на
Україну, політика у сфері міграції поєднана із двома основними проблемами: покращенням регулювання різ-
них міграційних потоків у країні та їх контролю, а також необхідністю легальної трудової міграції для задо-
волення потреб української економіки. Вона має здійснюватись базуючись на комплексному підході, що вра-
ховує сучасне специфічне становище України як країни походження, призначення та транзиту трудових міг-
рантів.
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Резюме

У статті охарактеризовано сучасний стан та масштаби трудової міграції в Україні. Визначено основні причини та окрес-
лено можливі наслідки цього явища. Дано рекомендації щодо покращення статистики трудової міграції та здійснення держав-
ної міграційної політики.

Ключові слова: трудова міграція, трудовий мігрант, масштаби трудової міграції, фактори «відштовхування та притя-
гання», державна міграційна політика.

Резюме

В статье охарактеризовано современное состояние и масштабы трудовой миграции в Украине. Определены основные
причины и намечены возможные последствия этого явления. Даны рекомендации по улучшению статистики трудовой мигра-
ции и осуществления государственной миграционной политики.

Ключевые слова: трудовая миграция, трудовой мигрант, масштабы трудовой миграции, факторы «отталкивания и при-
тяжения», государственная миграционная политика.

Summary

The article deals with current situation and scope of labor migration in Ukraine. The main causes and possible consequences of
this phenomenon are identified. The recommendations on improving statistics of labor migration and implementation of state migrati-
on policy are given.

Key words: labor migration, migrant worker, the scope of labor migration, pull and push factors, the state migration policy.
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ДИСЦИПЛІНАРНИЙ ПРОСТУПОК ЯК ПІДСТАВА ДИСЦИПЛІНАРНОЇ
ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ДЕРЖАВНИХ СЛУЖБОВЦІВ

В Україні створено систему національного законодавства про державну службу як передумову демо-
кратичних перетворень, запровадження правових, соціальних та економічних стандартів життєдіяльності
людини, суспільства і держави. Разом із тим система законодавства про державну службу ще не повною
мірою задовольняє потреби суспільства у демократичних перетвореннях та забезпеченні ефективного вико-
нання завдань і функцій держави. Персональна відповідальність державних службовців за виконання служ-
бових обов’язків і дотримання дисципліни є одним із основних принципів державної служби. Слід конста-
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